Matemaattinen fysiikka: Fysikaalisia tehtavia vektoreista

1. Tankoon, jonka pituus on 6 m vaikuttaa kolme voimaa Fy = Fp = 10N ja F3 = 20N.
Maarita voima Fj siten, ettd tanko on tasapainossa sekd pyorimisen, ettéd etenemisen
suhteen.
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2. Lentomatka Berliinistd Lontooseen on kutakuinkin suoraan lénteen 932 km. Tyynella
sdalla matka kestaéd 1 h 28 min. Kuinka kauan matka kestaa pohjoistuulessa, jonka nopeus
on 45 km/h, olettaen ettd molemmilla kerroilla lentokone lentd4 maksiminopeuttaan?

3. Huvipursi liikkkuu merelld nopeudella 35 km/h. Purren omistaja miljonaari-Perttu heit-
taa frisbeen purren kannelta suoraan kulkusuuntaan ndhden oikealle myos nopeudella 35
km/h. Piirra kuva, milta lentorata ndyttad suoraan ylapuolelta tilannetta helikopterista
tarkastelevasta Siiristd. Miké on frisbeen nopeus merenpinnan suhteen? Ilmanvastus on
tarkastelujakson aikana mitaton.

4. Tarkastellaan kuvan mukaista nosturimallia. Poikkipuomin massa on 10 kg ja pituus 4 m.
Puomi on saranoitu pystypuomiin 1 m padhan vasemmasta paédsta. Puomissa roikkuu 3
kg kuorma. Merkitse nosturimallin poikkipuomiin vaikuttavat voimat oikeissa mittasuh-
teissa. Laske tukivaijerin jannitysvoima ja saranaan kohdistuva tukivoima, kun kuvassa
nakyva kulma a = 30°.

1m 3m

5. Emma vetdd pikkusiskoaan lidaa pulkassa tasaisella tielld vinosti ylospdin suuntautuvalla
voimalla F' = 307 + 157. lidan ja pulkan yhteinen massa on 16,3 kgja kitkasta aiheutuva
vastusvoima on 15 % pulkan ja lidan yhteisesta painosta.



(a) Piirrd ja nimed pulkkaan vaikuttavat voimat.
(b) Kuinka suuri on pulkan kiihtyvyys?

(¢) Kuinka suuren tyon Emma tekee, kun hin vetdd pulkkaa 5 metrin matkan?

6. Auto, jonka massa on 1650 kg ajaa kaarteessa tasaisella nopeudella. Tien pinta on vaa-
kasuora ja kaarteen kaarevuussade 62 metria. Piirrd tilanteesta kuva ja merkitse autoon
vaikuttavat voimat. Pysyyko auto tielld, jos renkaiden ja pinnan véalinen lepokitkakerroin
on 0,60, liukukitkakerroin 0,55 ja auto ajaa kaarteeseen nopeudella 55 km /h.

7. Massaspektrometrin analysoivaan magneettikenttaén saapuu ionisuihku, jossa on kah-
denlaisia ioneja. Toinen alkuaine on hiili ja toinen toistaiseksi tuntematon. Molemmat
ionit sisiltévit yhden yliméériisen elektronin ja niiden nopeus on 2, 1-105m/s. Atomien
osumakohdat valokuvauslevylla ovat hiilelld 9,50 cm ja toisella aineella 12,76 cm paassé
kenttdan tulokohdasta mitattuna. Mité alkuainetta tuntemattomat ionit voivat olla?

8. Pisteeseen (2,1) vaikuttaa voima F' = 1+ 25. Laske voiman momentti origon suhteen,
kun koordinaatiston yksikkond on 1 m ja voiman yksikkona 1 kN.

Vastauksia:

1. 4 m voimasta F} 32 N, 72° vaakatasosta alaspéin.

2. 1 h 28 min 18 s.

3. v~ 50km/h

4. T'=215N, N = 330N, tukivoiman suuntakulma 19°

5. b) 0,37m/s? ¢) 150 J

6. pysyy

7. todennékoisesti happi

8. 3]%, eli 3 kN z-akselin suuntaan.



